



• 影像检验 •

浅谈肝功能检测项目中甲胎蛋白和血氨的临床意义

张汉乐 黄石公 (宁夏第五人民医院石炭井医院 宁夏石嘴山 753000)

摘要: 甲胎蛋白是检测原发性肝癌的一个特异性临床指标, 而血氨增高是引起肝性脑病的重要原因之一。因此甲胎蛋白和血氨监测是肝功能检测中非常重要的两项指标。

关键词: 甲胎蛋白 血氨

中图分类号: R446.11 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)14-230-01

1 甲胎蛋白 (AFP)

原发性肝癌特异性标志物。甲胎蛋白是一种糖蛋白, 正常情况下, 这种蛋白主要来自胚胎的肝细胞, 胎儿出生后约两周甲胎蛋白从血液中消失, 因此正常成年人血清中甲胎蛋白的含量尚不到 20 微克 / 升。但当肝细胞发生癌变时, 却又恢复了产生这种蛋白质的功能, 而且随着病情恶化它在血清中的含量会急剧增加, 甲胎蛋白就成了诊断原发性肝癌的一个特异性临床指标。

原发性肝癌是我国常见恶性肿瘤之一。死亡率高, 在恶性肿瘤死亡顺位中仅次于胃、食道而居第三位, 在部分地区的农村中则占第二位, 仅次于胃癌。我国每年死于肝癌约 11 万人, 占全世界肝癌死亡人数的 45%。

由于依靠血清甲胎蛋白 (AFP) 检测结合超声显像对高危人群的监测, 使肝癌在亚临床阶段即可和出诊断, 早期切除的远期效果尤为显著。加之积极综合治疗, 已使肝癌的五年生存率有了显著提高。甲胎蛋白由新生的幼稚肝细胞分泌, 胎儿的肝细胞没有发育 (分化) 完全, 分泌的甲胎蛋白量很大, 所以孕妇的甲胎蛋白会阳性。肝癌是尚未分化的肝细胞, 当然能大量分泌甲胎蛋白。检测甲胎蛋白的方法有好几种, 放射免疫法测得的甲胎蛋白大于 500 微克 / 升、且持续 4 周者, 或甲胎蛋白在 200 ~ 500 微克 / 升、持续 8 周者, 在排除其它引起甲

胎蛋白增高的因素如急、慢性肝炎、肝炎后肝硬化、胚胎瘤、消化道癌症后, 需再结合定位检查, 如 B 超、CT、磁共振 (MRI) 和肝血管造影等即可作出诊断。

2 血氨 (AMM)

血氨: 人体内各组织各种氨基酸分解代谢产生的氨以及由肠管吸收进来的氨进入血液, 形成血氨。血氨正常值 18~72 μmol/L。

血氨增高的原因: 肝肿瘤、休克、尿毒症也会引起血氨升高, 这时候是需要高度警惕的; 肾脏出现严重病变造成肝脏的代谢异常, 肾合成的尿液减少就会引起血液中的氨增多; 先天性高氨血症、婴儿暂时性高氨血症也是造成血氨升高的原因之一; 乙肝患者肝脏出现疾患, 则尿素的合成将收到影响, 从而影响血氨的代谢; 肝昏迷、重症肝炎是引起血氨升高的原因之一, 一定要科学化的治疗, 如果不及时治疗, 向肝硬化 - 肝癌方面转化, 是要危及生命的。血氨对于肝性脑病有重要的意义。当肝功能衰竭时, 就会引起血氨的升高, 临幊上检测血氨含量, 可反映肝脏病变的情况, 也可用以协助诊断肝性昏迷。血氨的临幊意义: 最常见关于肝性脑病的检测: 肝硬化终末阶段肝昏迷, 肝衰竭、肝脏的急性亚急性坏死、门脉体分流术并发证; 遗传代谢性疾病: 鸟氨酸循环障碍: 鸟氨酸氨基甲酰转换酶缺乏, 氨基甲酰合酶缺乏等。

(上接第 229 页)

经诊断, 实验组患者的颞叶损伤、额颞叶损伤、额叶损伤以及顶枕叶损伤的检出率均显著高于对照组, 两组的数据具有很大差别, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 详细的数据见下表 1:

表 1: 两组患者的诊断结果对比

组别	例数	颞叶损伤	额颞叶损伤	额叶损伤	顶枕叶损伤	检出率
实验组	50	13	11	15	6	45(90%)
对照组	50	4	4	6	2	16(32%)
χ^2		4.36	4.52	4.96	5.02	6.32
P		0.030	0.03	0.03	0.03	0.02

3 讨论

重症颅脑损伤患者的头部因各种原因受到重创, 一般情况下, 会导致患者颅骨变形、脑膜、脑血管以及脑组织变形^[4]。根据临床资料显示^[5], 患者在临幊上主要表现为脑血肿、脑水肿、脑充血以及颅内压过高等, 由于其受伤位置的特殊性, 其如果得不到有效的救治, 将会对患者的生命安全造成威胁。因此, 要针对患者的病情做出有效诊断, 才能帮助患者下一步治疗。目前, 临幊上对于急性颅脑损伤患者的诊断主要采用 CT、MRI。CT 可以显示横切面各种脏器的形态和密度, 其不但可以观察病理改变, 而且可以判断损伤的严重程度, 但是其对于较小的挫裂伤以及额叶的诊断效果较差, 这可能源于颅骨信号的干扰, 因此, 检出率较低。但是 MRI 由于诊断过程与容积效应无关, 因此, 其在挫裂伤的诊断方面, 具有较强的信号, 对于小病灶的敏感性较高,

并且其对于病灶还能多方位展示, 提高了病灶的检出率。冀鹏等^[6]在研究中指出, 对于重症颅脑损伤患者进行诊断时, 采用 MRI 诊断的效果要强于 CT 诊断, 阳性检出率高达 80% 以上。我们为了进一步分析急性颅脑损伤患者采用 CT 与 MRI 诊断的临幊价值, 开展了此次研究, 整个研究过程我们采用对照的方法, 结果显示: 经诊断, 实验组患者的颞叶损伤、额颞叶损伤、额叶损伤以及顶枕叶损伤的检出率均显著高于对照组, 这与冀鹏等的研究结果一致, 诊断效果较好。

综上所述, 性颅脑损伤患者采用 MRI 诊断的效果较好, 具有较高的阳性检出率, 值得推广。

参考文献

- [1] 杨文军. 急性颅脑损伤的 CT、MRI 诊断与鉴别诊断及其临幊应用比较 [J]. 中国医药指南, 2013, (24):590~592.
- [2] 王越. 急性颅脑损伤的 CT、MRI 诊断与鉴别诊断及临幊应用比较 [J]. 中国社区医师, 2014, (14):98~98, 100.
- [3] 王建辉. 急性颅脑损伤 CT 与 MRI 诊断的应用比较 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(13):121~121, 122.
- [4] 李金禄. CT 与 MRI 在急性颅脑损伤诊断中的应用价值 [J]. 医疗装备, 2015, (13):98~98.
- [5] 何正平. CT 与 MRI 用于急性颅脑损伤的诊断价值分析 [J]. 世界临幊医学, 2016, 10(21):218.
- [6] 冀鹏, 李红, 张亮等. MRI 与 CT 在急性颅脑损伤患者诊断中的价值 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 19(23):64~65.